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BANDO
“VIDAS PER LE CURE PALLIATIVE IN ABRUZZO”

Premessa
VIDAS opera nella pratica quotidiana dell’assistenza, così come in tutte le occasioni di confronto scientifico e culturale, per difendere il diritto del malato inguaribile a vivere anche l’ultimo periodo di vita con dignità. Le esigenze della persona malata e della sua famiglia sono al centro della cura: un’assistenza garantita da équipe multiprofessionali che assicurano la presa in carico di tutti i vari bisogni fisici, psicologici, sociali, spirituali e relazionali. 

Fondazione VIDAS ha un’esperienza quarantennale nello studio, nella ricerca, nella realizzazione e nella promozione di tutte le forme di assistenza anche domiciliare dirette ad alleviare le sofferenze in tutti i loro molteplici aspetti e opera dal 1983 a fianco dell’omonima Associazione: VIDAS ODV. La formazione e la disseminazione della conoscenza sono valori fondativi per Fondazione VIDAS e fanno parte della strategia che è stata definita per la crescita futura delle sue attività, privilegiando la nascita e lo sviluppo di realtà autonome sul territorio nazionale, rispetto a una propria presenza diretta.

La promozione di bandi da parte della Fondazione VIDAS ha l’obiettivo di diffondere la cultura della cura, dell’assistenza e dell’accompagnamento ai malati inguaribili, anche pediatrici, partendo dallo sviluppo di ricerche e indagini territoriali, preferibilmente in partnership tra privato sociale, soggetti di ricerca ed enti pubblici.

La Fondazione VIDAS intende pertanto invitare le organizzazioni non profit ad elaborare progetti nella loro regione, per l’analisi del bisogno di cure palliative, anche pediatriche, e l’individuazione del sistema di offerta, facendo emergere eventuali carenze nei servizi esistenti e avanzando proposte per colmarli. 
Contesto e Obiettivi 
Secondo il rapporto “Il bisogno di cure palliative”, pubblicato nel 2019 dal Gruppo di Lavoro della Società Italiana di Cure Palliative (SICP) e della Federazione Cure Palliative (FCP), si stima che ogni anno in Italia muoiano fra le 450 e le 550 mila persone adulte con bisogni di cure palliative nel loro ultimo periodo di vita. In Italia sono quasi 35 mila i bambini eleggibili alle cure palliative, 22 milioni nel mondo. Il tasso di copertura del bisogno in Italia è pari al 23% per le persone adulte e al solo 5% per i pazienti in età pediatrica, con differenze significative tra le diverse regioni.

Questo bando ha il duplice obiettivo di indagare lo stato del bisogno territoriale/regionale di cure palliative, anche pediatriche, e verificare l’attuale stato della rete dei servizi relativi al fine vita con lo scopo di promuovere idee progettuali innovative di sviluppo. 

Saranno pertanto valorizzati e sostenuti progetti che, favorendo la stretta collaborazione tra privato sociale, enti universitari e di ricerca, soggetti pubblici istituzionali e soggetti del sistema sanitario regionale, sviluppino iniziative di ricerca capaci di indagare efficacemente il bisogno di cure palliative, dell’adulto e del minore, l’attuale livello di risposta pubblica e privata residenziale e domiciliare, e che individuino possibili proposte operative innovative per colmare il divario  bisogni/servizi che emergerà dalle analisi.
 
Queste ultime, in ottica di supporto allo sviluppo e alla progettazione dell’ente pubblico, dovranno fornire evidenze accreditate da dati da proporre come contributo per la discussione e l’elaborazione delle politiche pubbliche e di interventi privati in materia. 

Per questo motivo sarà condizione di maggior favore il coinvolgimento delle istituzioni pubbliche e il loro impegno a sostenere il progetto e a tenerne conto nell’elaborazione di politiche regionali.
Target territoriale
In base a uno studio condotto con la School of Management dell’Università degli Studi di Milano, la regione Abruzzo è stata scelta come territorio in cui proporre un primo bando a sostegno di un progetto di ricerca che individui lo stato del bisogno, l’attuale rete di offerta e potenziali progetti innovativi e di sviluppo delle cure palliative nella regione, con la proposta di nuovi servizi per colmare i vuoti assistenziali presenti.
Soggetti destinatari
Le proposte dovranno essere presentate obbligatoriamente da un soggetto capofila appartenente esclusivamente al privato sociale/ente del terzo settore, comunque senza scopo di lucro. Verranno valorizzati i partenariati con enti di ricerca e universitari e le progettualità che vedano il patrocinio di enti del servizio sanitario regionale. 
Alla data di pubblicazione del bando, il soggetto capofila deve: 
· svolgere attività non in contrasto con la missione di Fondazione VIDAS; 
· essere costituito da almeno due anni con atto pubblico oppure con scrittura privata autenticata o registrata; 
· avere la sede legale e/o operativa nella regione Abruzzo.

I partner potranno appartenere al mondo del terzo settore, a quello delle istituzioni, dell’università, della ricerca. 
Non sono ammessi nel ruolo di capofila e/o partner di progetto soggetti del privato profit.
Ogni soggetto può partecipare a un solo progetto.
Progetti ammissibili
Fondazione VIDAS, nel processo di analisi ed esame delle proposte di progetto ricevute e di attribuzione dei contributi, ferma restando la propria assoluta discrezionalità al riguardo, considererà ammissibili alla valutazione, le proposte di progetto che:
· dimostrino coerenza con gli obiettivi e le linee di intervento del bando;
· siano presentate entro la data del 14 novembre 2022 ore 17:00;  
· abbiano una durata massima di 6 mesi; 
· siano avviate successivamente alla data di invio del progetto e non oltre il 2 gennaio 2023; 
· presentino una richiesta di contributo non superiore a € 30.000.
In base all’esame delle proposte presentate e alla loro coerenza con gli obiettivi del bando, Fondazione VIDAS procederà alla selezione del progetto ritenuto più interessante e meritevole, che presenti una puntuale individuazione degli obiettivi e dei risultati attesi, corredati da idoneo piano di azione ed economico.
Il progetto prescelto e finanziato sarà accompagnato da Fondazione VIDAS nel percorso di sviluppo tramite momenti dedicati di confronto sullo stato di avanzamento dei lavori.
Fondazione VIDAS, a conclusione delle attività di progetto, valuterà la possibilità di presentare gli esiti in un evento pubblico territoriale/regionale con un ampio coinvolgimento istituzionale, con oneri, organizzazione e gestione a proprio carico.
Criteri di selezione
Saranno privilegiati progetti che dimostrino: 
· capacità del capofila e degli eventuali partner di coinvolgere i soggetti più influenti sul territorio; 
· radicamento sul territorio del capofila e degli eventuali partner;
· competenze ed esperienza del capofila e dei partner nel campo delle cure palliative residenziali e/o domiciliari, della formazione e della ricerca applicata;
· affinità di scopo con l’oggetto del presente bando;
· adeguata coerenza interna tra obiettivi, strategia di intervento, risorse utilizzate e tempi di realizzazione;
· capacità di sviluppare servizi hospice e domiciliari coinvolgendo le risorse territoriali.
Iter di presentazione delle domande
Le organizzazioni dovranno inviare il progetto entro il 14 novembre 2022 ore 17.00, compilando la modulistica reperibile all’indirizzo  https://www.vidas.it/formazione-cultura/bandi/. Il progetto e la relativa documentazione utile alla valutazione dovrà essere inviata al seguente indirizzo: bandi@vidas.it con oggetto: “applicazione al bando VIDAS per le cure palliative in Abruzzo”.
Sono previsti i seguenti documenti obbligatori (da allegare alla richiesta di partecipazione): 
· [bookmark: _GoBack]richiesta di partecipazione al bando elaborata dal solo soggetto capofila in cui emergano con chiarezza le motivazioni che hanno mosso alla partecipazione al bando (Domanda di Partecipazione); 
· modulo anagrafico/fiscale del soggetto capofila e relativi allegati (Modulo anagrafico);
· descrizione dettagliata del progetto, in cui emergano tra gli altri i seguenti elementi (Descrizione progetto):
· finalità e obiettivi di progetto;
· metodologia e strategia di intervento;
· attività di progetto (articolazione, dettaglio ed esiti attesi delle attività);
· piano economico di progetto con dettaglio di spesa per azioni/attività;
· cronoprogramma di progetto con dettaglio delle azioni/attività;  
· [bookmark: _Hlk109897808]piano di monitoraggio di progetto;
· eventuale accordo di partenariato con soggetti terzi (Adesione parternariato).
Inoltre il soggetto capofila dovrà presentare:
· atto costitutivo;
· statuto; 
· eventuale iscrizione al RUNTS;
· documento di attribuzione codice fiscale;
· ultimi due bilanci d’esercizio (o rendiconti finanziari) approvati dall’organo preposto;
· documento di identità del Legale Rappresentante.
In fase di valutazione, Fondazione VIDAS si riserva la possibilità di richiedere eventuale ulteriore documentazione e/o chiarimenti al capofila e/o ai partner rispetto alle informazioni fornite e di effettuare verifiche e incontri di approfondimento.
Esiti del procedimento e comunicazione
Degli esiti del procedimento verrà informato unicamente il soggetto capofila mediante invio di apposita comunicazione entro il 19 dicembre 2022. Il progetto selezionato potrà essere pubblicato sul sito www.vidas.it. 
Qualsiasi comunicazione relativa ai progetti finanziati dal presente bando che il capofila e/o i partner vorranno proporre dovrà preventivamente essere comunicata a Fondazione VIDAS e da lei autorizzata. In qualunque caso dovrà prevedere la dicitura “con il contributo di Fondazione VIDAS”.
Fondazione VIDAS potrà in qualsiasi momento richiedere al soggetto capofila responsabile (e/o ai soggetti della partnership) un confronto sullo stato di avanzamento delle attività, sul budget e su elementi di monitoraggio di progetto.
Al capofila del progetto valutato idoneo e assegnatario del finanziamento sarà richiesta la presentazione di una relazione intermedia (entro il 27 marzo 2023) e di una relazione conclusiva che riporti la sintesi delle fasi di realizzazione del progetto e i risultati della ricerca condotta.
Fondazione VIDAS si riserva di revocare l’assegnazione del contributo qualora si verifichino inadempienze gravi da parte del soggetto capofila e/o dei partner e, se del caso, potrà richiedere la restituzione delle somme precedentemente erogate. Potranno, ad esempio, essere considerate inadempienze gravi tali da causare la revoca del contributo la non veridicità delle informazioni fornite, in qualsiasi momento esse siano verificate.
Con la presentazione della candidatura, il soggetto capofila e i partner accettano integralmente tutte le condizioni previste dal presente bando, nonché l’insindacabile e inappellabile decisione di Fondazione VIDAS. 
Accettano, inoltre, che Fondazione VIDAS possa dare visibilità all’iniziativa e ai progetti finanziati tramite i propri canali di comunicazione. 
Riepilogo delle date rilevanti per la presentazione e realizzazione del progetto
· 10 ottobre ’22 – Inizio periodo di invio delle candidature
· 14 novembre ’22 ore 17.00 – Termine per invio delle candidature
· 19 dicembre ’22 – Comunicazione da parte di Fondazione VIDAS del progetto vincitore
· 2 gennaio ‘23 – Avvio del progetto
· 27 marzo ’23 – Invio della relazione intermedia sullo stato di avanzamento del progetto
· 30 giugno ’23 – Invio della relazione conclusiva di progetto
Budget disponibile
Il budget complessivo a disposizione del presente bando ammonta a 30.000 €. 
I contributi, eventualmente assegnati, sono a totale copertura delle spese di progetto di cui Fondazione VIDAS sarà pertanto l’unico sostenitore.
Il contributo verrà erogato, a seguito della verifica e al confronto con Fondazione VIDAS, con il seguente programma:
· 60% a seguito della dichiarazione di avvio di progetto;
· 30% a seguito di SAL intermedio e previa presentazione di apposita rendicontazione di spesa del primo acconto;
· 10% a seguito di verifica delle attività di progetto, a conclusione dei lavori di progetto e sulla base delle spese effettivamente sostenute e quietanzate.
Informazioni, comunicazioni e privacy
Le richieste di informazioni e approfondimento e le comunicazioni relative al presente bando potranno essere inviate al seguente indirizzo: bandi@vidas.it con oggetto “richiesta informazioni bando Abruzzo”.
Le informazioni fornite dal capofila e dai partner nell’ambito del presente bando verranno trattate secondo la vigente normativa sulla privacy e in base al disciplinare vigente in Fondazione VIDAS reperibile al seguente indirizzo: https://www.vidas.it/privacy/ 
Schemi per la presentazione delle domande
· All.1 - Domanda di partecipazione (a cura dell’ente proponente/capofila)
· All.2 - Modulo anagrafico (a cura dell’ente proponente/capofila)
· All.3 - Descrizione dettagliata di progetto (a cura dell’ente proponente/capofila)
· All.4 - Adesione al partenariato (a cura degli eventuali partner di progetto)
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